На основании письма администрации Тюльганского района  от 25.11.2010 года № 07-16 / 499  отдел образования администрации Тюльганского района информирует о том, что в рамках  проведения в 2010 году общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми, проводимой Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на территории Оренбургской области организована работа единого всероссийского телефона доверия для детей, подростков и родителей.

      Работа телефонов доверия для детей с единым общероссийским номером определена как один элементов проведения общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми и поддерживается Администрацией Президента Российской Федерации и Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

   Любой ребенок, находящийся в трудной жизненной ситуации, может позвонить по бесплатному номеру 8-800-2000-122 и получить необходимую психологическую помощь. Профессиональный психолог оценит эмоциональное состояние ребенка, поможет снять психологическое напряжение, установить доверительный контакт с окружающими его взрослыми.

     Сотрудники телефона доверия принимают звонки не только от детей, но и взрослых, которые испытывают трудности в общении со своими детьми или готовы сообщить о нарушениях прав детей и подростков.

     Звонок на номер 8-800-2000-122 является бесплатным и анонимным для всех россиян.

     В целях экстренной помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации в Тюльганском районе можно позвонить по номерам телефонов: 

2-36-60 комиссия по делам несовершеннолетних,

2-19-89 орган опеки и попечительства,

по которым родители и дети могут получить консультационную, справочно-информационную и социально правовую помощь.

