Срок действия государственной аккредитации  образовательной программы - 12 лет, до 09 июня  2024 года.

Язык, на котором осуществляется обучение - русский.

Образование

     Из Федерального закона № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации: "К компетенции образовательной организации в установленной сфере деятельности относятся: разработка и утверждение образовательных программ образовательной организации..." (Статья 28. Компетенция, права, обязанности и ответственность образовательной организации) 

     В школе реализуются основные общеобразовательные программы - образовательные программы дошкольного образования, образовательные программы начального общего образования, образовательные программы основного общего образования, образовательные программы среднего общего образования. Школа также осуществляет дополнительное образование детей по дополнительным общеразвивающим программам.

      Образовательные программы разработаны  школой в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и с учетом соответствующих примерных основных образовательных программ. 

    Из Федерального закона № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации: "Организации, осуществляющие образовательную деятельность, вправе применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования." (Статья 16. Реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, п. 2)

     При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение. Методы и средства обучения и воспитания, образовательные технологии, наносящие вред физическому или психическому здоровью обучающихся, не используются.

     Из Федерального закона № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации: "2. Обучение в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, с учетом потребностей, возможностей личности и в зависимости от объема обязательных занятий педагогического работника с обучающимися осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме... 5. Формы получения образования и формы обучения по основной образовательной программе по каждому уровню образования, профессии, специальности и направлению подготовки определяются соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами, образовательными стандартами, если иное не установлено настоящим Федеральным законом. Формы обучения по дополнительным образовательным программам и основным программам профессионального обучения определяются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, самостоятельно, если иное не установлено законодательством Российской Федерации." (Статья 17. Формы получения образования и формы обучения) 

Форма обучения: очная. 

    Всего обучающихся: 36 (по состоянию на 18.10. 2016). 35 обучающихся обучаются по общеобразовательным программам; 1 обучающийся занимается по адаптированной образовательной программе VIII вида. 

    Нормативный срок обучения: по образовательным программам начального  общего образования - 4 года (1-4 классы), по образовательным программам основного общего образования - 5 лет (5-9 классы), по образовательным программам среднего общего образования - 2 года (10-11 классы).

    Из Федерального закона № 273_ФЗ "Об образовании в Российской Федерации": "1. В Российской Федерации гарантируется получение образования на государственном языке Российской Федерации, а также выбор языка обучения и воспитания в пределах возможностей, предоставляемых системой образования. 

2. В образовательных организациях образовательная деятельность осуществляется на государственном языке Российской Федерации, если настоящей статьей не установлено иное. Преподавание и изучение государственного языка Российской Федерации в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ осуществляются в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, образовательными стандартами."  (Статья 14. Язык образования) 

Язык, на котором осуществляется обучение - русский.

